

В диссертационный совет Д 220.010.02
на базе ФГБОУ ВО «Воронежский гос-
ударственный аграрный университет
имени императора Петра I»

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Куксина Сергея Владимировича на тему «**Стратегическое планирование развития отрасли зернопроизводства**», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования. Проблеме стратегического планирования развития зернового производства постоянно уделяется пристальное внимание, что связано с рядом причин. Это касается низкого уровня финансирования отечественных производителей зерна, изношенности их машинно-тракторного парка, неустойчивости ведения зернового хозяйства, усиления дифференциации развития зерносеющих хозяйств и социально-экономического развития регионов. Поэтому вопросы стратегического планирования развития производства зерна приобретают все большее значение, поскольку без разработки его научно обоснованной стратегии развития невозможно повысить эффективность ведения сельского хозяйства и решить задачу не только более полного обеспечения населения отечественным продовольствием, но и увеличить экспорт российских продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендации. В диссертационной работе, соискатель не только достаточно чётко определил цель и задачи исследования, но на основе применения совокупности методических подходов разработал концептуальные положения и практические рекомендации по стратегическому планированию развития зернопроизводства в регионе.

Положительным моментом исследования является реализация системного подхода, на основе использования принципа «от общего – к частному». Автор рассматривает теоретические основы стратегического планирования зернопроизводства, выявляет тенденции его развития и дает предложения по совершенствованию стратегического планирования данной отрасли.

Степень обоснованности подтверждается использованием соискателем трудов отечественного и зарубежных ученых, соответствующих нормативных правовых документов, официальных данных государственной статистики, министерств и департаментов сельского хозяйства Российской Федерации и Воронежской области, годовых отчетов сельскохозяйственных организаций муниципальных районов.

Основные результаты диссертационного исследования докладывались и обсуждались на международных, всероссийских, межрегиональных, межвузовских и вузовских научно-практических конференциях в 2014-2018 гг., апробированы в сельскохозяйственных организациях Воронежской области. Достоверность выводов и предложений подкрепляется также тем, что результаты исследований используются в учебном процессе ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ. По результатам диссертационного исследования автором опубликовано 14 научных работ, в том числе 4 статьи в периодических изданиях, включенных в перечень ВАК РФ.

Научная новизна исследований и полученных результатов заключается в уточнении теоретико-методических положений и разработке комплекса мероприятий по совершенствованию планирования отрасли зернопроизводства. При этом к основным результатам выполненного исследования, содержащим элементы научной новизны, можно отнести:

- выявление особенностей стратегического планирования развития зернопроизводства на территориально-отраслевом уровне с учётом экономических, социальных и организационных мер государственного регулирования;

- систематизацию позитивных и негативных тенденций и факторов, влияющих на стратегическое развитие зернового производства и национального рынка зерна;

- разработку концепции развития зерновой отрасли в Воронежской области на основе рационального сочетания методов стратегического анализа, территориального и отраслевого планирования;

- предложенный автором методический подход к прогнозированию параметров развития зернопроизводства с использованием имитационной модели;

- определение приоритетных направлений государственного регулирования и поддержки развития зернового производства.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК. Диссертационное исследование Куксина С.В. на тему «Стратегическое планирование развития отрасли зернопроизводства» выполнено в рамках специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управления предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство), соответствует пункту 1.2.32. «Государственное регулирование сельского хозяйства и других отраслей АПК» и пункту 1.2.41. «Планирование и управление агропромышленным комплексом, предприятиями и отраслями АПК».

Оценка содержания диссертационной работы. Диссертационная работа Куксина С.В. представляет собой завершённое научное исследование, структура которой логически обоснована и полностью отвечает поставленной цели и решаемым задачам. Она состоит из трех глав, заключения, списка литературы и приложений.

Цель исследования заключалась в развитии теоретико-методических положений и разработке концепции стратегического планирования развития отрасли зернопроизводства в регионе.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, представлена цель и задачи, определены объект и предмет исследования, отражены теоретическая и практическая значимость результатов, а также их апробация.

В первой главе – **«Теоретические основы стратегического планирования отрасли зернопроизводства»** изучены теоретические подходы к обоснованию стратегического планирования, что позволило уточнить сущность, элементы, принципы, функции и его методы (с. 10-17).

Заслуживает положительной оценки исследование содержания планирования в СССР, выявление позитивных аспектов и недостатков системы избыточной директивности, которая в значительной мере компенсировалась участием государства в регулировании рентабельности производства сельскохозяйственных предприятий (с. 17-18, с. 24-25).

Спецификой стратегического плана развития зерновой отрасли соискатель считает, прежде всего, продолжительность планового периода, связанная с длительностью важнейших процессов воспроизводства в отрасли и их цикличностью, объективно отражая региональные особенности условий реализации инвестиционных решений. В диссертации отмечено, что эффективность планирования в решающей мере зависит от качества разработки планов, что, в свою очередь, определяется уровнем их научной обоснованности.

Автором выявлены основные факторы, влияющие на развитие зерновой отрасли, а также ее взаимосвязь с другими отраслями АПК (с. 31). В процессе стратегического планирования зерновая отрасль должна рассматриваться в ее многообразных взаимодействиях с другими отраслями сельского хозяйства, перерабатывающей и пищевой промышленностью.

Во второй главе – **«Состояние стратегического планирования и тенденции развития зернового производства в Воронежской области»** соискателем проанализировано современное состояние стратегического планирования и дана оценка государственной поддержке зернового производства в современных условиях (с. 59-78). Автором отмечены основные документы: доктрина, федеральные законы, государственные программы, которые в со-

вокупности призваны сформировать предсказуемую, благоприятную среду для стратегического планирования развития отрасли зернопроизводства.

Используя большую совокупность статистического материала и данных экономической и финансовой информации в диссертационной работе дана оценка организационно-экономическим факторам и тенденциям развития зернового производства. В частности, автор указывает, что в 2016 г. по отношению к 2010 г. производство зерна в Воронежской области увеличилось в 5,6 раза, при этом производственное потребление возросло лишь в 1,6 раза, при этом совершенно справедливо делается вывод о том, что в данном регионе появляется ресурс для вывоза зерна и встает вопрос о формировании и грамотном использовании резервных фондов. Вывод подкрепляется данными вывоза зерна за 2010-2016 гг. в области, который увеличился почти в 4 раза, а его запасы выросли в 3 раза.

Соискателем представлены результаты проведенного им стратегического анализа развития зерновой отрасли в Воронежской области: выявлены и обоснованы сильные и слабые стороны ее развития (с. 101-105), возможности и угрозы, а также обозначены ключевые проблемы ее стратегического развития (с. 106-113).

В третьей главе – **«Совершенствование стратегического планирования отрасли зернопроизводства в Воронежской области»** разработана концепция развития зерновой отрасли в регионе, основу которой составляет инновационная модель развития (с. 116). Следует отметить, что представленная концепция направлена на повышение эффективности существующего потенциала зерновой отрасли в регионе. Можно согласиться с автором, что ее целью должно стать формирование высокоэффективной, инновационно-ориентированной, конкурентоспособной и сбалансированной системы производства, переработки и реализации основных зерновых и зернобобовых культур, гарантирующей продовольственную безопасность региона, полностью обеспечивающей внутренние потребности и создающей значительный экспортный потенциал.

Автор предлагает использовать инструменты долгосрочного стохастического прогнозирования, основанные на разработке вероятностных моделей динамики основных показателей зернопроизводства. Реализация предлагаемых моделей обеспечит получение статистических характеристик прогноза функционирования зерновой отрасли на долгосрочную перспективу, что позволит сформировать и оценить сценарии ее развития (с. 127-148).

Вызывает интерес анализ результатов прогнозирования валовых сборов зерновых культур в Воронежской области, позволяющий определить, что с вероятностью около 75% производство зерна будет колебаться между линиями среднепессимистического и среднеоптимистического сценариев.

При реализации любого из сценариев необходима государственная поддержка зернового хозяйства, поэтому автором предлагаются и обосновываются приоритетные направления государственного регулирования развития зернового производства, охватывающие различные уровни его управления отраслью (с. 156-170). Достаточно справедливо, по нашему мнению, он уделил особое внимание совершенствованию территориально-отраслевого разделения труда в сельскохозяйственном производстве и развитию межрегионального обмена.

Автор делает правильный вывод, что в регионах страны должны быть сформированы специализированные зоны для производства стратегически важных видов аграрного сырья, с соответствующей инфраструктурой.

В заключении диссертации сформулированы основные выводы и предложения по результатам проведенного исследования.

Заключение отличается логичностью и аргументированностью, так как отражает результаты проведенных исследований.

Наряду с положительными сторонами диссертации, необходимо обратить внимание на некоторые спорные моменты и недостатки, которые нуждаются в дополнительной аргументации и пояснении:

1. В диссертационной работе автор рассматривает теоретические положения, развивающие сущность и содержание стратегического планирования

развития зернового производства в региональных АПК. По нашему мнению, необходимо было бы дать сравнительную характеристику всех представленных методов прогнозирования в стратегическом планировании зернового производства.

2. На наш взгляд схему взаимосвязи между стратегиями планирования развития регионов, отраслей и предприятий, представленной на рисунке 13 (с. 122) следовало бы дополнить конкретными стратегиями, которые могли бы использоваться на всех уровнях хозяйствования.

3. На защиту выносится положение «Методический подход к определению прогнозных параметров и стратегических альтернатив развития зернопроизводства в регионе». Между тем не ясно, будет ли учитываться влияние санкций со стороны зарубежных государств (сокращении объемов поступления высокотехнологичных импортных машин, оборудования и другой инновационной продукции как непосредственно для выращивания зерна, так и для последующих стадий его транспортировки, хранения и переработки) на развитие зернопроизводства в регионе.

4. В диссертационной работе представлены основные положения концепции развития зерновой отрасли Воронежской области, где обозначено получение социального, экономического и бюджетного эффектов (с. 116). По нашему мнению, работу усилил бы прогнозный расчет данных эффектов.

Заключение. В целом диссертация представляет собой законченную самостоятельную научно-квалификационную работу, содержащую элементы новизны и разработку практических рекомендаций. Это позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Куксина Сергея Владимировича на тему «Стратегическое планирование развития отрасли зернопроизводства», соответствует п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. 842 в ред. от 28.08. 2017 г., ВАК РФ, а ее автор, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, ор-

ганизация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,
доктор экономических наук, профессор,
академик РАН, заведующий отделом
территориально-отраслевого разделения
труда в АПК ФГБНУ «Федеральный
научный центр аграрной экономики
и социального развития сельских
территорий – Всероссийский
научно-исследовательский институт
экономики сельского хозяйства»
(ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ)



Анатолий Иванович
Алтухов

123007, г. Москва, Хорошевское шоссе, д.35,
корп. 2; тел.8(499)195-60-33; e-mail: prognos@mail.ru

Подпись, должность и ученое звание официального оппонента А.И. Алтухова удостоверяю:

Ученый секретарь
ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ,
доктор экономических наук, доцент



Наби Далгатович
Аварский